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7ο ΕΞΑΜΗΝΟ-ΣΕΜΦΕ 2002-03 
 

5 Μαρτίου 2003 
 
1ο ΘΕΜΑ: Τα ενεργειακά φάσµατα των ιοντιζουσών ακτινοβολιών µπορούν να 
διαχωριστούν σε δύο βασικές κατηγορίες, αυτά µε διακριτές ενεργειακές καταστάσεις 
(γραµµικά φάσµατα) και αυτά µε συνεχή κατανοµή ενεργειών (συνεχή φάσµατα). 
Για τις κάτωθι πηγές ακτινοβολιών καταγράψτε σε ποιά κατηγορία φασµάτων 
ανήκουν και εξηγείστε τον λόγο: 
 
Σωµατίδια-α / Σωµατίδια-β / Ακτίνες-γ 
Χαρακτηριστικές ακτίνες-Χ / Θραύσµατα Σχάσης 
Ακτινοβολία Πέδησης  / Ακτινοβολία Εξαΰλωσης 
 
 
2ο ΘΕΜΑ: Συµπληρώστε τις κατωτέρω πυρηνικές αντιδράσεις και χαρακτηρίστε τις 
αντίστοιχες διασπάσεις: 
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3ο ΘΕΜΑ: Υπολογίστε από την ειδική ενεργότητα (=ενεργότητα/µάζα) του Τριτίου 
(3Η), όταν έχει χρόνο ηµι-ζωής 12,26 χρόνια. 
 
 
4ο ΘΕΜΑ: Ποιά είναι η επίδραση στο σήµα εξόδου ενός ανιχνευτή Geiger-Mueller 
όταν: 

ι) διαπλασιαστεί η διάµετρος του ανοδικού σύρµατος 
 ιι) διπλασιαστεί η πίεση του αερίου του ανιχνευτή. 
 
 
5ο ΘΕΜΑ: Με βοήθεια του διαγράµµατος (ΠΙΣΩ ΣΕΛΙ∆Α), εκτιµείστε την 
αποµένουσα ενέργεια σε δέσµη πρωτονίων ενέργειας 5 MeV µετά από διέλευση δια 
µέσου πυριτίου πάχους 100 µm. 
 
 
6ο ΘΕΜΑ: Για ακτίνες-γ µε ενέργεια των 140 keV ο µαζικός συντελεστής 
εξάσθένισης σε υδρογόνο και οξυγόνο είναι αντίστοιχα 0,26 και 0,14 cm2/g. Ποιά 
είναι η µέση ελευθέρα διαδροµή στο νερό των ακτίνων-γ της ίδιας ενέργειας. 
Σηµείωση: Μέση Ελευθέρα ∆ιαδροµή ορίζεται εκείνη η απόσταση που ελαττώνεται η 
αρχική δέσµη κατά e-1. 



 

 
 

 
Χρόνος Εξέτασης 2 ΩΡΕΣ 
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